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Výpočet bezpečnosti v ohybu

4. cvičení

Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Přípustné napětí v ohybu v patě zubu pro pastorek a kolo

• Součinitel koncentrace napětí pro referenční ozubené kolo YST = 2 
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𝜎FP1 =
𝜎FE1𝑌NT1
𝑆Fmin

𝑌X𝑌δrelT𝑌RrelT 𝜎FP2 =
𝜎FE2𝑌NT2
𝑆Fmin

𝑌X𝑌δrelT𝑌RrelT

𝑆Fmin = 1

Mez únavy v ohybu referenčního ozubeného kol pro pastorek a kolo

𝜎FE1 = 𝜎Flim1𝑌ST 𝜎FE2 = 𝜎Flim2𝑌ST

Součinitel počtu cyklů pro pastorek a kolo

𝑌NT1 𝑌NT2

Graf 14-23 (str. 828)

• Pro neomezenou životnost lze uvažovat YNT1 = YNT2 = 1
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Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Přípustné napětí v ohybu v patě zubu pro pastorek a kolo

• Pro oceli je-li modul m < 5
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𝜎FP1 =
𝜎FE1𝑌NT1
𝑆Fmin

𝑌X𝑌δrelT𝑌RrelT 𝜎FP2 =
𝜎FE2𝑌NT2
𝑆Fmin

𝑌X𝑌δrelT𝑌RrelT

𝑆Fmin = 1

Součinitel velikosti

𝑌X = 1

Součinitel drsnosti v oblasti patního přechodu zubu

𝑌𝑅relT = 1 nebo 0,9

• Volit dle RzISO (RzISO = 6Ra) viz str. 814.

• Podmínka str. 829

Poměrný součinitel vrubové citlivosti

𝑌δrelT = 1 nebo 0,8



4 / 8

Výpočet bezpečnosti v ohybu
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Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Nominální napětí v ohybu pro pastorek a kolo

• Voleno dle posunutí (x1,2=0) a počtu zubů virtuálního kola.
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𝜎F01 =
𝐹t1

𝑏2𝑚12
𝑌Fa1𝑌Sa1𝑌ε𝑌β 𝜎F02 =

𝐹t1
𝑏2𝑚12

𝑌Fa2𝑌Sa2𝑌ε𝑌β

Součinitel tvaru zubu při působení síly na špičku zubu

𝑌Fa1, 𝑌Fa2

Součinitel koncentrace napětí při působení síly na špičku zubu

𝑌Sa1 , 𝑌Sa2

• Voleno dle posunutí (x1,2=0) a počtu zubů virtuálního kola.

graf 14-17 (str. 823)

𝑧𝑣1 =
𝑧1

𝑐𝑜𝑠3β12
𝑧𝑣2 =

𝑧2
𝑐𝑜𝑠3β12

graf 14-18 (str. 824)
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Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Nominální napětí v ohybu pro pastorek a kolo
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𝜎F01 =
𝐹t1

𝑏2𝑚12
𝑌Fa1𝑌Sa1𝑌ε𝑌β 𝜎F02 =

𝐹t1
𝑏2𝑚12

𝑌Fa2𝑌Sa2𝑌ε𝑌β

Součinitel vlivu záběru profilu

𝑌𝜀 = 0,25 +
0,75

𝜀𝛼
𝑐𝑜𝑠2𝛽𝑏

Součinitel sklonu zubu

𝑌β = 1 − 𝜀𝛽
𝛽

120°

• Pro přímé zuby platí: β = 0

• βb je úhel sklonu zubu na základní válci
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Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Napětí v ohybu v patě zubu pro pastorek a kolo
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Součinitel vnějších dynamických sil

𝜎𝐹1 = 𝜎𝐹01𝐾𝐴𝐾𝑉𝐾𝐹𝛽𝐾𝐹𝛼 𝜎𝐹2 = 𝜎𝐹02𝐾𝐴𝐾𝑉𝐾𝐹𝛽𝐾𝐹𝛼

𝐾A = zadáno

Součinitel vnitřních dynamických sil 𝐾𝑉 = viz cvičení č. 3

Součinitel nerovnoměrnosti zatížení zubu po šířce pro ohyb

𝐾𝐹𝛽 = 𝐾𝐻𝛽
𝑁𝐹

𝑁𝐹 =

𝑏2
ℎ

2

1 +
𝑏2
ℎ
+

𝑏2
ℎ

2

𝑘𝑑𝑒 ℎ = ℎa + ℎf = 2.25 𝑚12
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Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Napětí v ohybu v patě zubu pro pastorek a kolo
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𝜎𝐹1 = 𝜎𝐹01𝐾𝐴𝐾𝑉𝐾𝐹𝛽𝐾𝐹𝛼 𝜎𝐹2 = 𝜎𝐹02𝐾𝐴𝐾𝑉𝐾𝐹𝛽𝐾𝐹𝛼

Součinitel podílu zatížení jednotlivých zubů pro ohyb

εγ ≤ 2,

εγ > 2

𝜀𝛾

𝜀α𝑌ε

𝐾𝐹𝛼 Pozor na podmínky na str. 802!!!
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Příklad 14-4, str. 845, přehled rovnic 836 (výpočet dle ISO)

Výpočet bezpečnosti v ohybu dle ISO (strana 839)

Bezpečnosti proti vzniku únavového lomu v patě zubu
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𝑆F1 =
𝜎FE1𝑌NT1

𝜎F1
𝑌δrelT𝑌RrelT𝑌X 𝑆𝐹2 =

𝜎FE2𝑌NT2
𝜎F2

𝑌δrelTYRrelT𝑌X
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Bezpečnost v ohybu SF1 a SF2

1- 4

4 - 6

6 - 8

8 - 10

velmi dobré

dobré

dostačující

konzultace
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Děkuji vám za pozornost
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